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Thema Nr. 1

Beachten Sie:
a) Die Antworten auf die folgenden Fragen gehen mit unterschiedlichen Gewichten in das Gesamter-

b)

gebnis ein. Das Gewicht ergibt sich aus der maximal erreichbaren Punkizahl.

Insgesamt kénnen 100 Punkte erreicht werden (89 - 100 Punkte = Note 1, 76 - 88 Punkte = Note 2,
63 - 75 Punkte = Note 3, 50 - 62 Punite = Note 4, 35 - 49 Punkte = Note 3).

Lesen Sie die Fragen genau und beantworten Sie diese ohne Umschweife in knappen und prizisen
Scitzen! Bewertet werden neben der sachlichen Richtigkeit auch die Gliederung und Stringenz Ihrer
Antworten, die Schliissigkeit IThrer Argumente, der sprachliche Ausdruck sowie die Lesbarkeit Th-
rer Anfworten.

Arbeitswissenschaft/Ergonomie (50 Punkte)

I.

b

Warum sind bei kdrperlicher Arbeit mehrere kiirzere Pausen besser fiir die Regeneration als eine
lange Pause?

(Knappe erschopfende Antwort) 2 Punkte

Beschreiben Sie Mechanismen der Thermoregulation des menschlichen Kérpers!
(Knappe erschopfende Antwort) 3 Punkte

Muskelarbeit belastet nicht nur die direkt betroffenen Muskeln, Sehnen, Biander und Knochen,

sondern sie wirkt mechanisch und hinsichilich des Energieumsatzes auf den ganzen K&rper. Erldu-
tern Sie dies jeweils an einem Beispiel a) zu mechanischen Wirkungen und b) zum Energieumsatz!
(Knappe erschopfende Antwort) 3 Punkte

Eine zum Teil gefihrliche Arbeitsstoffgruppe sind Gase. Beschreiben Sie knapp vier Gase und
jeweils die gesundheitsschddlichen Wirkungen!
(Knappe erschipfende Antwort} 2 Punkte

Was ist bei der ergonomischen Gestaltung eines Computerarbeitsplatzes (Zwei-Personen-Biiro)
alles zu berticksichtigen? Denken Sie an alles und nennen Sie auch Mafe!
(Ausfiihriiche Antwort) 14 Punkte

Aus welchen Griinden ist es sinnvoll, Endautzer in die Integration des Produktgestaltungs-
prozesses zu integrieren? An welchen Stellen geschieht dies in welcher Weise?
(Ausfithrliche Antwort) 5 Punkte

Definieren Sie bitte knapp den Begriff | Kitsch*!
(Sehr knappe Antwort) 1 Punkt

Was ist niederfrequente Strahlung? Was sind magnetische Wechselfelder? Was ist ionisierende
Strahlung? Geben Sie Definitionen und nennen Sie jeweils zwei Beispiele! Was sagt die Wissen-
schaft tiber negative Auswirkungen dieser drei Strahlungsarten auf den Menschen?

(Knappe erschipfende Antwort) 8 Punkie

Fortsetzung niichste Seite!
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10.

1.

Arbeitsmittelgestaltung — Hand: Was unterscheidet Formschluss und Reibschluss voneinander?
Welche Kopplungsart (Formschluss, Reibschluss) ist fiir welche Arbeitsaufgabe eher gut oder eher
weniger gut geeignet?

(Knappe erschipfende Antwort) 3 Punkte

Es gibt allgemeine Kriterien fiir die Schnittstellengestaltung von Mensch und Maschine. Was ist
dabei mit Durchschaubarkeit, Vorhersehbarkeit, Beeinflussbarkeit gemeint?
(Ausfiihrliche Antwort) 7 Punkte

Es gibt viele Rechtsquellen (Verordnungen, Gesetze) fiir den Arbeitsschutz — von der Bildschirm-
arbeitsverordnung (BildscharbV) bis zum Jugendarbeitsschutzgesetz (JArbSchG). Welche zehn
weitere Rechtsquellen kennen Sie?

(Knappe, erschipfende Antwort) 2 Punkte

Arbeits- und Personalorganisation (50 Punkte)

12.

13.

14,

15.

i6.

17.

18.

19.

20.

Welches sind die grundlegenden Annahmen des Transaktionskostenansatzes?
(Erschipfende Antwort) 5 Punkte

Warum gibt es Unternehmen und was sagen einzelne Theorien dazu?
(Erschopfende Antwort) 5 Punkte

In welchem Verhiiltnis stehen Lohn und Leistung zueinander? Diskutieren Sie unterschiedliche
Annahmen!
(Erschipfende Antwort) 5 Punkte

Warum sind Frauen in Fithrungspositionen in Unternehmen stark unterreprisentiert? Argumentie-
ren Sie umfassend und mit Blick auf theoretische Annahmen!
(Ausfithrliche Antwort) 7 Punkte

Welches sind die Vor- und Nachteile hierarchischer Linienorganisationen?
(Knappe erschipfende Antwort) 3 Punkte

Welche Vor- und Nachteile hat Leiharbeit fiir Arbeitgeber und Arbeitnehmer?
(Ausfiihrliche Antwort) 4 Punkte

Welchen Kriterien sollten Schichtarbeitssysteme folgen, um die Gesundheit und das soziale Leben
der Mitarbeiter moglichst gering zu beeinflussen?
(Knappe erschipfende Antwort) 5 Punlte

Stellen Sie nach Threr Wahl vier Instrumente von Personalauswahlverfahren vor! Mit welchen Zie-
len werden diese fiir jeweilige Berufsgruppen eingesetzt? Welche Vor- und Nachteile sind mit die-
sen Instrumenten jeweils verbunden?

(Ausfribrliche Antwort) 7 Punfie

Was sind die Vor- und Nachteile einer dezentralen Unternehmensfithrung?
(Knappe, erschopfende Antwort) 3 Punkte

Fortsetzung nichste Seite!
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21.

b2
3]

Kontrolle ist wichtig. Was aber sind die in der Literatur diskutierten Probleme, wenn man Arbeits-
vollziige von Mitarbeitern kontrollieren machte?
(Ausfiihrliche Antwort) 4 Punkte

. Was sind Hirtefallklauseln in Tarifvereinbarungen?

{(Knappe, erschipfende Antwort) 2 Punkte



Herbst 2019 Einzelpritfungsnummer 46611 Seite 5

Thema Nr. 2
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b2

In welche Kategorien kdnnen die Merkmale menschlicher Leistung unterteilt werden? Nennen Sie
zu jeder Kategorie ein Beispiel!

Das menschliche Leistungsangebot ist keine Konstante, vielmehr kann es sowohl interindividuell
als auch intraindividuell zu Schwankungen kommen. Erldutern Sie die Begriffe ,.interindividuell”
und ,.intraindividuell® und geben Sie jeweils zwei Beispiele, wodurch in diesen Kategorien
Leistungsschwankungen bedingt sein kénnen!

Auf Basis des Montagevorranggraphen wird in der Arbeitsablaufplanung anschliefiend {iber das
Organisationsprinzip in der Montage entschieden.

a) Welche fiinf Organisationsprinzipien kénnen hier unterschieden werden?
b) Bei welchem Prinzip sind Produktivitiit und Stiickzahl am héchsten?
¢) Bei welchem Prinzip sind Flexibilitiit, Variantenvielfalt und Stiickkosten am héchsten?

d) Welches Prinzip ist im Hinblick auf die Mitarbeiterfreundlichkeit das unglinstigste? Begriin-
den Sie warum!

Um die Dauer von Montageablidufen zu ermitteln, wird hiufig mit Vorgabezeiten gearbeitet. Wel-
che sieben Titigkeiten werden bei der Ermittiung von Vorgabezeiten unterschieden? Nennen Sie
diese und geben Sie zu jeder ein Beispiel!

. Nennen Sie jeweils zwei Vorteile und zwei Nachteile filr die Mitarbeiterin/den Mitarbeiter bei der

Verwendung von Vorgabezeiten!

Bei der Arbeitsplatzgestaltung oder der Arbeitsablaufplanung kann der PDCA-Zyklus Anwendung
finden. Welche Phasen umfasst der PDCA-Zyklus? Beschreiben Sie diese kurz!

Bei der Personalbedarfsplanung wird der gegenwirtige und zukiinftige Personal-Sollbestand ermit-
telt. Dabei kénnen vier Dimensionen unterschieden werden. Nennen Sie drei davon und erldutern
Sie diese kurz!

Fortsetzung niichste Seite!
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1. Aus welchen Mitgliedern setzt sich der Arbeitsschutzausschuss eines Unternehmens zusammen?

2. Larmschwerhorigkeit ist immer noch eine der hiufigsten Berufskrankheiten. Schildern Sie stich-
wortartig, wie sie enisteht und warum die Privention hdufig schwierig ist, obwohl geeignete
Schutzmafnahmen zur Verfiigung stehen!

3. Nennen Sie filnf Wirkungen des elektrischen Stromes auf den menschlichen K&rper bei dessen
Durchstrémung!

4. Nenmnen Sie jeweils zwei primdre und zwei sekundidre Gefihrdungen, die von einer Laser-
Materialbearbeitungsanlage ausgehen!

5. Z#hlen Sie die sieben Schritte einer Gefdhrdungsbeurteilung auf!

6. Nennen Sie die rechtliche Grundlage der Gefihrdungsbeurteiiung! Wer ist fiir die Durchfithrung
der Gefiihrdungsbeurteilung im Betrieb verantwortlich?

7. Nennen und erldutern Sie das Ziel, das durch den Einsatz von Zweihandschaltungen an gefihrli-
chen Maschinen erreicht werden soll!

8. Aus welchen Bestandteilen setzt sich das Risiko zusammen und wie kann es berechnet werden?

9. Nennen Sie vier der insgesamt fiinf in Deutschland bestehenden Sozialversicherungszweige!

Fortsetzung niichste Seite!
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1. Geben Sie die siecben Komponenten der sogenannten Laswell Formel an!
2. Erkliren Sie die Begriffe ,,Adaption® und ,,Akkommodation®!
3. Beschreiben Sie die Aufgaben der Anthropometrie im Sinn einer Definition!

4. Gegeben ist folgende fiktive Korperhthenverteilung:

Kérperhdéhenverteilung von Mannern

100 -

50 -

80

70 -

50

40 -

30

Kumubierte Hiufigheit [%6]

10 -

135 160 165 70 175 180 185 180 185 200 205

Kirperhdhe [em]

a) Wie viel Prozent der Minner sind kleiner als 182cm?

b) Welche Art der Verteilung vermuten Sie hinter dem Verlauf der Summenh#ufigkeits-
kurve?

5. Grenzen Sie die Begriffe ,,Beanspruchung® und ,,Belastung”™ voneinander ab!

Fortsetzung niichste Seite!
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6.

10.

11.

13.

14.

I5.

Vervollstidndigen Sie das Belastungs-Beanspruchungsmodell!

>

Welche beiden Wahmehmungsleistungen erflillt das Ohr als Sinnesorgan?

Schallereignisse kdnnen mittels zweier Parameter beschrieben werden. Benennen Sie die beiden
Parameter und die Einheiten, die zu ihrer Messung verwendet werden!

Geben Sie den Frequenzbereich der Horbarkeit akustischer Signale beim Menschen an!
Was versteht man unter dem Effekt der frequenzabhéingigen Wahrnehmung der Lautstdrke?

Was ist ein Audiogramm?

. Benennen Sie drei monokulare Tiefenkriterien!

Benennen Sie fiinf verschiedene Gelenktypen und geben Sie jeweils ein Beispiel anhand eines Ge-
lenkes beim Menschen an!

Benennen Sie fiinf verschiedene physikalische Faktoren, welche im Sinn der Arbeitswissenschaft
Finfluss auf die Arbeitsumgebung im Klassenzimmer nehmen!

Diskutieren Sie anhand zweier ausgewihlter Beispiele Mafinahmen zur Verbesserung der Arbeits-
umgebung!
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Thema Nr. 3

Beachien Sie:

a)

b)

Die Antworten auf die folgenden Fragen gehen mit unterschiedlichen Gewichten in das Gesamier-
gebnis ein. Das Gewicht ergibt sich aus der maximal erreichbaren Punktzahl,

Insgesamt kénnen 100 Punkie erreicht werden (89 - 100 Punkie = Note 1, 76 - 88 Punkte = Note 2,
63 - 75 Punkte = Note 3, 50 - 62 Punkte = Note 4, 35 - 49 Punkte = Note 5).

Lesen Sie die Fragen genau und beantworten Sie diese ohne Umschweife in knappen und priizisen
Sdtzen! Bewertet werden neben der sachlichen Richtigkeit auch die Gliederung und Stringenz Threr
Antworten, die Schliissigkeit Threr Argumente, der sprachliche Ausdruck sowie die Lesbarkeit Ih-
rer Antworten.

Arbeitswissenschaft/Ergonomie (50 Punkte)

1.

Was ist das Ziel und das Vorgehen der MTO-Analyse?
(Ausfiihrliche Darstellung in Stichworten) 5 Punkte

Beschreiben Sie die Wirkung von zwei toxischen Gasen!
(Knappe erschipfende Antwort) 2 Punkte

Beschreiben Sie die Wirkung von Asbest!
(Knappe erschipfende Antwort) 2 Punkte

Welche gesundheitlichen Langzeitfolgen von Stress gibt es? Was bedeutet: ,,Stress ist individuell”
und was versteht man unter Stresskompetenz?
(Knappe erschipfende Antwort) 5 Punkte

Definieren Sie Mobbing! Wie verbreitet ist das Phiinomen? Welche Ursachen fiir Mobbing werden
genannt und wie ist der Verlauf? Welche GegenmalBinahmen kénnen bei Mobbing getroffen wer-
den?

(Ausfiihrliche Antwort) 5 Punpkie

Um eine ausgeglichene Energiebilanz zu erzielen, miissen eine den Erfordernissen entsprechende
Nahrungsmenge sowie hinreichend Sauerstoff aufgenommen werden. Wie hoch ist der Energieum-
satz (kJ/min) sowie der Luftverbrauch (in I/min) a) in Ruhe, b} im Sitzen, ¢) beim Gehen und d)
beim schnellen Laufen?

(Knappe Antwort) 2 Punkte

In welchem Verhidltnis stehen Schwere und Dauer von Beanspruchungen sowie die Erholung zur
Ermiidung?
(Sehr knappe Antwort) I Punkt

Nennen Sie die Schallintensitit dB(A) fiir

a) hiufiger Pegel bei Musik iiber Kopthorer bzw. Presslufthammer in 10 m Entfernung,

by Ohrfeige aufs Ohr/Handfeuerwaffen aus etwa 50 cm Entfernung (maximaler Pegel),

¢} Kiihischrank aus I m Entfernung, Vogelgezwitscher im Freien aus 15 m Entfernung und

d) lautes Hindeklatschen aus 1 m Entfernung (maximaler Pegel)

(Sehr knappe Antwort) I Punkt
Fortsetzung niichste Seite!
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9. Beschreiben Sie die Stoffwechselmechanismen ,.aerob® und ,,anaerob®!
{Knappe Antwort) 2 Punkte

10. Was ist bei der ergonomischen Gestaltung von Schreibtischarbeitsplitzen (Zweipersonenbiiro) mit
jeweils Computer, Laserdrucker und Bildschirm alles zu beriicksichtigen? Nennen Sie auch Mafle!
(Ausfiihrliche Antwort) 7 Punkte

11. Welche Mafinahmen sind nach der Europiischen Richtlinie ,,L&rm" in Unternehmen bei Arbeits-
pldtzen mit mehr als 80 dB (A) einzurichten?
(Knappe Antwort in Stichworten) 3 Punkte

12. Erlautern Sie die Leuchtdichtenformel L = E / (! Beriicksichtigen Sie Lichtstrom und Strahlungs-
leistung, Flidche, Beleuchtungsstirke und den Raumwinkel!
(Knappe Antwort) 4 Punkte

13. Um die Ausfithrbarkeit einer Arbeit in der Industrie zu beurteilen, gibt es die sogenannte Dauer-
leistungsgrenze (DLG). Wie ist die DLG definiert?

{(Knappe Antwort) 1 Punkt
14. Was ist der Unterschied zwischen verhaltensorientierter vs. verhilinisorientierter Gesundheitsfor-

derung?

(Knappe erschiopfende Antwort) 5 Punikte

15. Was besagt das Kompetenzmodell des Alterns?
(Knappe erschipfende Antwart) 5 Punkte
Arbeits- und Personalorganisation (50 Punkte)

16. Welches sind die grundiegenden Annahmen organisationstkologischer Ansitze?
(Knappe erschopfende Antwort) 5 Punkte

17. Warum griinden Menschen Organisationen und was sagen einzelne Theorien (beschreiben Sie
drei!) zu der Frage, warum es Organisationen gibt?

(Erschépfende Antwort) 8 Punkte
18. Welche Prozesstheorien der Arbeitsmotivation kennen Sie? Wodurch sind diese gemeinsam ge-

kennzeichnet?

(Knappe erschipfende Antwort) 5 Punkie

19. Sie suchen eine Auszubildende bzw. einen Auszubildenden fiir die Stelle als Mechatroniker. In
einem Einstellungsgespriich kénnen Sie fiinf Fragen stellen. Welche sind hierbei fiir Sie die wich-
tigsten und warum?

(Knappe erschipfende Antwort) 3 Punkte

20. Was wird als Nutzen fiir Arbeitgeber diskutiert, wenn Arbeitgeber freiwillige soziale Leistungen
flir Arbeitnehmer bieten?
(Knappe erschopfende Antwort) 4 Punkie

Fortsetzung nichste Seite!
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21. Beschreiben Sie Lohngruppenverfaliren und diskutieren Sie deren Vor- und Nachteile!
(Knappe erschipfende Antwort) 4 Punkte

22. Was sind die Vor- und Nachteile einer zentralen und einer dezentralen Unternehmensfithrung?
(Knappe, erschipfende Antwori) & Punkie

23, Verfahrensgerechtigkeit ist wichtig. Aber welche MaBnahmen und Kriterien sind zu beachten, da-
mit Menschen Verfahren als gerecht/fair empfinden?
(Knappe, erschopfende Antwort) 4 Punkte

24. Welches sind Ursachen von Fehlzeiten und wie lassen sich diese jeweils beeinflussen?
(Umfassende Antwort) 9 Punkte



